www.shfzb.com.ci

疫情信息公开与个人信息保护

张继红

- □ 与其他政府信息不同,疫情信息属于风险信息,处于持续发展变化之中,在范围、内容、边界等方面存在较大的不确定性。及时原则与准确原则之间存在一定的潜在冲突,在疫情防控背景下,应以及时性作为优位价值。
- □ 虽然我国法律法规为公民提供了行政、民事等多元化的救济途径,但大多为事后救济。为了提升对公民相关信息权益的保护效能,政府应当畅通政民沟通机制,在事前事中就能及时纠正错误和误导性信息。
- □ 在当前防疫常态化背景下,政府应当在公共利益保障与个人信息保护之间寻求平衡,对收集、使用、储存、销毁等全生命周期的个人信息处理行为应当施加必要的限制,以保护为公共利益让渡合法性权益的个人,使其不至于负担过重。
- □ 疫情期间政府及相关部门收集的个人信息作为应对突发事件的特别措施,在结束后应当予以及时清理和 销毁。同时,对所收集的个人信息按照不同级别划分保存期限,建立分类分级的存储管理制度,以尽可 能降低个人信息泄露风险。

新冠肺炎疫情爆发后,全国各地方、各 机构为有效地抵御疫情所带来的不良影响, 采取了一系列较为严格的管控措施(包括场 所封闭、居家隔离或定点隔离、核酸检测、 疫情信息筛查等)。

自新冠疫情防控转变为常态化防控以来,由于相关个人信息的采集、存储、使用、披露等环节的规范尚存在一定缺漏,疫情信息公布不准确以及信息泄露等问题导致的网络曝光、人肉搜索等事件频发,甚至出现网络暴力事件,如"沈阳一号病例老太太""成都确诊女孩一夜转场多家酒吧"等,一定程度上损害并危及个人隐私及信息安全。

疫情信息公开的制度约束

那么,如何避免疫情信息公布不准确以 及信息泄露等问题导致的一系列问题呢?

第一,疫情信息公开应当遵循 "及时、 准确"原则,以"及时"为首要原则。根据《传染病防治法》规定, "国家建立传染病疫情信息公布制度" "公布传染病疫情信息 应当及时、准确"。《突发事件应对法》也规定,县级以上人民政府应当 "及时按照有关规定向社会发布可能受到突发事件危害的警告",以及"及时向社会发布有关采取特定措施避免或者减轻危害的建议、劝告"。应该说,政府及公共卫生防疫部门及时发布疫情信息(如确诊患者、疑似病例以及密切接触者的流调信息等)是保障个人知情权的应尽义务,也是迅速应对突发公共卫生事件的客观需要,为组织、个人自检自查提供了依据

与其他政府信息不同,疫情信息属于风险信息,处于持续发展变化之中,在范围、内容、边界等方面存在较大的不确定性。及时原则与准确原则之间存在一定的潜在冲突,在疫情防控背景下,应以及时性作为优位价值。以新冠疫情为例,其传播路径、病毒源头及特性等问题还存在不明确之处。如果相关部门在发布信息前仍坚持完全的准确性和确定性为标准的话,就会延误信息发布,错过疫情有效防控的最佳时机。

其实,早在国务院 2006 年出台的《国家突发事件总体应急预案》已明确了疫情信息发布以"及时"为首要原则的理念, "突发公共事件的信息发布应当及时、准确、客观、全面""事件发生的第一时间要向社会发布简要信息"。只有政府主动公开信息,及时引导公众采取预防措施,才能尽快稳定社会秩序。

准确原则要求疫情信息的公开真实无误,错误的信息会误导公众。如前所述,鉴于疫情信息的风险属性,新冠病毒等传染病也处于不断发展中,对其认知存在一定的局限性,因此准确原则也在变化中加以调适,遵循尽可能准确的原则。具体而言,根据疫情信息的性质,对于经过调查形成的事实性信息应当在第一时间发布,遵循及时原则;而对于根据事实信息进行分析、研判形成的分析性信息因其具有主观成分应确保信息的准确性。毕竟前者的及时公开有助于公众采取相应防疫措施,而分析性信息涉及价值权衡、多种因素的综合判断需要相对较长的决

防疫常态化背景下,政府应当在确保信息及时、准确的同时,通过搭建辟谣平台、发布信息甄别指南等方式,切实做好信息更新和辟谣工作,及时安抚公民的焦虑情绪,正向引导社会舆论。

第二,疫情信息公开主体特定化。《传 染病防治法》规定国务院卫生行政部门定期 公布全国传染病疫情信息以及省级人民政府 卫生行政部门定期公布本行政区域的传染病 疫情信息。同时,按照《突发事件应对法》 的规定, 县级以上各级人民政府也有疫情信 息发布权。也就是说,不同地方的人民政府 和卫健委都有权发布疫情信息, 难免会出现 多元主体在信息公开内容上的不一致。以近 日出现的上海退休教师西安旅游确诊阳性事 件为例,陕西省卫健委10月17日在其官网 "两人在甘肃嘉峪关时进行了混 检,结果异常,当地通知该2人原地等候, 但该2人自行离开"。而按照后续甘肃省卫 健委的回应来看,老两口并没有自行离开, 也未违反嘉峪关市有关防疫规定。应该说, 只有确保疫情公开主体的特定性, 才有利干 信息公开的准确和统一性, 避免出现不同地 方的卫健委信息公开"内部打架"问题。与 此同时,各个地方的卫生防疫部门在发布通 告前需要进行必要的信息共享和沟通协调, 不能各自为政、自相矛盾。

第三,疫情信息公开的个人权利救济。《突发公共卫生事件应急条例》的法律责任部分,仅规定了县级以上人民政府及其卫生行政主管部门行政不作为的法律责任,对于作为不当可能侵害合法权益的情形并无相应的救济渠道。如果当事人认为政府在信息公开工作中侵犯其合法权益,根据《政府信息公开条例》规定,可以向上一级行政机关或者政府信息公开工作主管部门投诉、举报,也可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。

同时,依据《个人信息保护法》第 46 条则以赋权方式赋予个人信息主体更正补充 权,如果个人发现其个人信息不准确或者不 完整的,有权请求个人信息处理者更正、补 充。虽然我国法律法规为公民提供了行政、 民事等多元化的救济途径,但大多为事后救 济。为了提升对公民相关信息权益的保护效 能,政府应当畅通政民沟通机制,在事前事 中就能及时纠正错误和误导性信息。

疫情防控背景下的个人信息保护

随着疫情在全国范围内得到有效的控制,疫情防控工作由应急管理状态全面转向常态化管理。在疫情初期,国家通过公权力的适当扩张,运用行政手段对私权利进行限缩具有法律上的合法性与正当性。不过私权利的克减不是毫无限制的,而是应当根据疫情防控的实际需要因时因势而变。

在当前防疫常态化背景下,公权力与私权利之间的张力依然存在,但两者间的权益平衡可以说进入了一个全新阶段,由此在防疫常态化下如何调整公权力的干预边界以保障公民的合法权益成为了关键问题。未来疫情防控将成为一项长期持续的工作,在常态下公民的私权利应当置于严格保护的地位。政府应当在公共利益保障与个人信息保护之间寻求平衡,对收集、使用、储存、销毁等

全生命周期的个人信息处理行为应当施加必要的限制,以保护为公共利益让渡合法性权益的个人,使其不至于负担过重。

第一,个人信息处理应当遵循合法、正 当、必要原则。《个人信息保护法》《传染病防治法》《突发事件应对法》《传染病防治法》以为疫情下政府处理个人信息提供了合法性基础。由于公共卫生事件和传染病防治的需要,个人信息可以无需本人同意收集和使用。政府相关部门及时收集、公布确诊患者、疑似患者及密切接触者的信息,对疫情控制发挥了至关重要的作用,也在一定程度上缓解了由于信息不对称引发的公众恐慌情绪。

因此,以防控疫情为目的对公民个人信息权予以限制具有目的正当性。政府在公开披露公民个人信息时,既是公权力的行使者,也是个人信息处理者,应当同时遵循行政行为和信息处理行为的双重要求,即在确保行政行为的合法性的同时,保证政府信息公开、披露的手段遵循法定程序和要求。

需要注意的是,个人信息处理还需遵循 最小必要原则,要求政府及相关部门采集的 个人信息限定在疫情防控需要这一特定目的 所需的最小范围内,以对个人造成最小影响 为标准去处理信息,不能无限采集。

具体而言,为实现重点人群的排查目的之所需,疑似及确诊患者的行踪轨迹信息,如何时何地乘坐何种交通工具、何时何地在哪一商场购物、何时何地居住在哪一小区单元楼等信息足以帮助公众判断其自身是否与确诊患者密切接触。该确诊患者具有识别性的个人信息,如姓名、身份证号码、电话号码、具体门牌号码等具体信息并非必需公开的信息,在疫情信息发布时应做加密或脱敏化处理。也就是说,《个人信息保护法》确立目的明确、公开透明、完整准确以及责任原则都是公权力机关在处理个人信息时的基本边界。上述边界保护了个人基于公共利益目的对其信息权益的部分让渡,而不至于让个体的全部信息彻底暴露于国家监控之下。

第二,对于已经收集的个人信息采取相应的保护措施。一方面,对信息系统采集的个人信息,应采取访问权限控制、加密以及分区存储等必要措施,确保其不被泄露、篡改、损坏;在发生或可能发生个人信息泄露、篡改、丢失的情况下,应立即采取补救措施,并通知相关主管部门和个人。另一方面,建立健全内部管理制度和操作规程,从指定负责人、明确操作权限等组织保障,以及采取加密、去标识化等安全技术措施两个方面进行优化和完善。

第三,基于公共卫生事件等收集的信息 在突发事件结束后能够及时删除或销毁。疫 情期间政府及相关部门收集的个人信息作为 应对突发事件的特别措施,在结束后应当予 以及时清理和销毁。同时,对所收集的个人 信息按照不同级别划分保存期限,建立分类 分级的存储管理制度,个人信息按照相应的 级别进行分别存储,以尽可能降低个人信息 泄露风险。此外,政府及相关部门对于在履 行职责过程中知悉的个人隐私及个人信息等 511

(作者系上海政法学院教授)

最新国际法律动态>>>

德国立法完善 网络用户投诉程序

为了进一步规范大型社交网络服务提供商的经营活动,打击在社交网络平台上传播非法内容的活动,德国修订了《网络执行法》。修正案于今年6月28日生效,其特点之一是完善了网络用户的投诉和申诉程序。

一是完善投诉程序。网络服务提供商应当为网络用户提供易于识别、方便访问且持续有效的投诉渠道,以便用户投诉在平台上传播的不法内容。服务提供商在受理投诉后,应当立即启动登记、调查程序,核实被投诉内容是否涉及犯罪。服务提供商应当在受理投诉的24小时内,删除或屏蔽涉及犯罪的明显内容,在7日内删除或屏蔽其他涉及犯罪的内容,并将处理决定告知投诉人。

二是建立申诉程序。如果投诉人对服务提供商的处理决定有异议,则有权提出申诉,要求服务提供商审查关于删除或保留相关内容的决定。(德语编译:朱思佳)

西班牙律师协会 修订章程完善行业管理

经过修订的西班牙律师协会章程于今年7月1日生效,取代了2001年生效的原有章程。新章程共有141条,其主要内容句括。

一是加强保密义务。律师保密义务的 期限不受代理合同期限的影响,即使合同 关系已经结束,律师仍负有保密义务,除 非双方另有约定。

二是规范宣传行为。律师不得在宣传 广告中煽动客户提起诉讼。为保证重大事 件中受害者的自由选择权,在事件发生后 45日内,律师不得亲自或通过第三方向 受害者宣传其法律服务。

三是创新在线服务。律师有权使用互 联网提供在线法律服务,但在提供服务 前,律师应当披露自己的执业信息。

四是完善申诉机制。律师在法院办理 业务时,如果法院存在无理拖延、违反职 业尊重或限制律师正当行为的情况,律师 有权通过律师协会向法院提出申诉。

(西班牙语编译: 马铭远)

日本修法应对全球变暖

6月2日,日本公布了修订后的《促进应对全球变暖措施法》,为政府、企业与公民共同应对全球变暖提供了法律制度依据。法案的主要内容包括:

一是确立基本原则。根据《巴黎协定》的目标,法案确立了日本相关制度的基本原则,包括 2050 年建成"去碳化社会"、加强环境保护、促进公民和其他主体的密切合作等。

二是制定行动计划。各都道府县和指定城市制定的行动计划应当符合本地区的自然条件、社会条件,并规定推广使用可再生能源的目标与办法。各市町村政府制定的行动计划中,都要规定促进区域环境保护与可持续发展的措施,利用再生能源的举措,以及促进去碳化的项目。企业、居民要共同采取措施,减少排放温室气体。企业要以数字化方式,及时向社会公开温室气体的排放信息。

(日语编译:王旖旎)

上海法治报理论学术部 上海外国语大学法学院

合作主办